

日本《防卫白皮书》再炒“中国威胁”

中方表态:强烈不满,坚决反对

新华社北京8月3日电 外交部发言人马朝旭3日就日本新版《防卫白皮书》答记者问。

有记者问,据报道,日本政府2日公布了2011年版《防卫白皮书》,再次出现涉华消极内容。中方对此有何评论?

马朝旭答,日本新版《防卫白皮书》对中国国防建设说三道四,发表了不负责任的评论,中方对此表示强烈不满。我愿重申,中国坚持走和平发展道路,坚持与邻为善、以邻为伴的周边外交方针,坚持通过对话协商解决双边关系中的问题,奉行防御性国防政策,致力于推动建设和谐亚洲、和谐世界。中国的发展给包括日本在内的世界各国带来重要机遇,过去没有、今后也不会对任何国家构成威胁。

马朝旭说,我愿强调,中国加强国防和军队现代化建设,完全是为了维护本国主权、安全和领土完整,不针对任何国家。希望日方以史为鉴,并认真反省自身的防务政策,多做有

利于增进与邻国互信、有利于维护地区和平稳定的事情,而不是相反。

新华社北京8月4日电 国防部新闻发言人耿雁生4日表示,日本政府新发表的2011年版《防卫白皮书》涉华内容,肆意渲染“中国威胁论”是别有用心。中方对此表示坚决反对。

有记者问:日本8月2日发表了2011年版《防卫白皮书》,请问中国军方对该报告涉华内容有何评论?

耿雁生表示,中国始终不渝走和平发展道路,奉行与邻为善、以邻为伴的周边外交方针,奉行防御性国防政策。中国加强国防和军队现代化建设,完全是为了维护国家主权和领土完整,确保经济社会发展的顺利进行。

他说,我们希望日方从维护中日关系大局出发,多做有利于增进与邻国互信,有利于维护地区和平稳定的事情。



充斥不实之词 暴露冷战思维

——中国专家解读日本新版《防卫白皮书》



日本陆上自卫队第1空降旅的士兵在干叶县习志野参加军事演习。日本防卫派为了争取预算,不断拿邻国说事,找借口扩充军力。(新华社资料图片)

□新华社记者 孙奕 李硕 彭侃

在这份于8月2日出台的2011年度《防卫白皮书》中,日本政府将“中国”列为独立一节,其中提到中国海上行动不断扩大、常态化,还用“高压对抗”来描述中国采取的姿态。

中国专家认为,日本用不实之词指责中国发展,充分暴露了其“零和博弈”的冷战思维和保持在东亚地区“软霸权”的企图。

日方妄图把南海问题进一步扩大化

中国现代国际关系研究院研究员王珊认为,“海上威胁”是日方今年借白皮书夸大和宣扬“中国威胁论”的一个主要内容。如在南海问题上,日本想通过向周边一些国家散布“中国威胁”言论,把南海问题进一步扩大化。白皮书还明确提出了“高压”这一表述。

中国社科院日本研究所副所长高洪分析说,“高压”指的是在霸权背景下,来自一方的限制或者压迫。中国不存在对日本、对美国特别是美日同盟的“强权”,也无意与邻国搞对抗。这种说法是完全不负责任的。

“去年撞船事件后,钓鱼岛被拉入《美日安保条约》中,这本身就是在对华采取‘高压’态势。日本才是咄咄逼人的态度。”中国社科院日本研究所研究员吕耀东说。

他表示,中国早在2005年就发表了《中国的和平发展道路》白皮书,表明了中国人民对和平发展的郑重选择和庄严承诺。

“日方一方面夸大‘中国威胁’,另一方面还引用如中国舰艇穿过宫古海峡等所谓具体事例,以表达对中国在周边海域军事存在的不安。中方的行动并没有违反国际法,却充分反映出日方的‘心理不适应症’。”国际关系学院教授杨伯江表示。

还在中国非军事领域大做文章

值得注意的是,日方还在中国非军事、和平的科技领域上大做文章。

7月下旬,伴随中国研制的深海载人潜水器“蛟龙”号圆满完成科考和试验任务,中国成为继美国、日本等国之后的世界上第五个具备深潜能力的国家。高洪介绍,日本在白皮书中却对中国这一用于和平的科学技术说三道四,将其视为有军事用途。

“难道中国永远过穷日子就符合日本的利益和期待?中国难道要按照日方的不良期待和愿望止步不前、永远落后吗?这完全是一种霸权主义思维。”高洪说。

高洪表示,日方这一做法,暴露了其“零和博弈”的冷战思维,反映了日本仍然希望坚持自身在东亚区域所谓“软霸权”的企图,将中国的发展视为对自身的挑战。

“对于日本的言论和不负责的观点,中国应该表明自己的主张和思路,也要看清日本在白皮书后隐藏的政治图谋。”王珊说。

吕耀东表示,这次白皮书特别强调了日美同盟,尤其着重提到美国对日本震后的援助。日本想要通过日美同盟的关系来制衡中国,这一同盟本身就对亚洲各国带来了很大的压力。

“要做一个负责任的大国,就要和周边国家平等协商、更不能任意渲染别国所谓‘威胁’。日本在国际社会大肆渲染中国是‘军事威胁’,不利于地区稳定,对地区安全局势也非常不利。”他说。



洛阳舰抵达 朝鲜元山访问

8月4日,在朝鲜元山,华人华侨登上“洛阳”号导弹护卫舰参观。当日,由“郑和”号远洋训练舰和“洛阳”号导弹护卫舰组成的中国海军训练舰编队抵达朝鲜元山市,开始为期4天的友好访问。

新华社记者 查春明 摄

看本地信息 只上洛阳网

- 权威身份:** 中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。
- 超群实力:** 十二年成功运营,alexa统计全球排名1.7万,日均IP量0万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。
“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。
- 核心优势:** 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最主动,最快速,最接近。
- 荣耀见证:** 河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网络理事单位。

广告咨询电话: 65233610 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼